

Oponentní posudek
rigorózní práce
Mgr. Marie Mazánkové

Problematika uplatňování zákona o střetu zájmů v oblasti místní správy

Autorka píše na str. 167, že pojala vážný úmysl vypracovat rigorózní práci poté, co vyšla v roce 2008 novela zákona o střetu zájmů. Autorka si byla jista, že ve své podstatě šlo o značně nekvalitní předpis, působící plno absurdních situací.

Mnozí právníci se pod vlivem nekvalitních předpisů přestávají o právo vážně zajímat, je tedy dobré zjistit, že existují výjimky.

Je otázkou, zda právě naše úprava střetu zájmů nepřekročila rozumné meze únosnosti. To by skutečně stálo za hlubší rozbor. Autorka se věnuje dosti rozsáhle institutu inkompatibility, trochu méně principu transparency a dosti opomíjí antikorupční problematiku. Vyvážit tyto tři úhly pohledu je asi potřebné, abychom se na tomto poli dobrali dobrého východiska.

Práce je z velké části založena na rozboru českých právních ustanovení, často i těch dřívějších, které mají obsahovou souvislost se základem vymezeného tématem, příliš často však vybočují z oblasti místní správy. Je to výhoda a zároveň i nevýhoda této práce – snadno se kritizuje a hůře se hledá řešení, nechceme-li rovnou dospět k závěru, že je to všechno stejně k ničemu.

I když se nemohu při čtení některých pasáží zbavit dojmu, že se často sklouzává po povrchu slovní ekvilibristiky, aniž by bylo čtenáři jasně vysvětleno, že ustanovení jsou zcela nepoužitelná díky nekonzistentnosti myšlení zákonodárce, není mé celkové hodnocení práce špatné. Autorka se sice leckde opakuje a občas se její názory skrývají v tom, co cituje, ale v zásadě jde o práci napsanou s erudicí i se zaujetím.

Rigorózní práce jako celek prokazuje autorčinu schopnost k samostatné tvůrčí činnosti a hlubší znalosti ze zpracovávané tematiky a doporučuji ji k obhajobě.

Navrhuji, aby se autorka při obhajobě vyjádřila ke stavu judikatury týkající se aplikace zákona o střetu zájmů. Rozsudek 22Ca273/2007-13 citovaný na str. 149 představuje dosti otřesný příklad. Jsou všechny rozsudky, s nimiž se autorka setkala, také takovéto?

V Praze 12.4.2010

Prof. JUDr. Richard Pomahač